
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Λονδίνο, 22 Μαΐου 2003

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ 
ΜΕ ΤΟΝ ΒΡΕΤΑΝΟ ΟΜΟΛΟΓΟ TOY TONY BLAIR

Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας Κώστας Σημίτης, συνεχίζοντας τις επισκέψεις του στις 
χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαίσιο του «γύρου των 
πρωτευουσών», που πραγματοποιεί ενόψει της Συνόδου Κορυφής 
της Θεσσαλονίκης, συναντήθηκε σήμερα, εδώ στη βρετανική 
πρωτεύουσα, στην Downing Street, με το Βρετανό ομόλογό του Tony 
Blair.

Μετά τις συνομιλίες, οι οποίες διήρκεσαν μιάμιση ώρα, ο 
Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου ενημέρωσε, για το 
περιεχόμενο των συζητήσεών του με το Βρετανό Πρωθυπουργό, τους 
Έλληνες και ξένους δημοσιογράφους.

Ο κ. Σημίτης στην εισαγωγική παρέμβαση του είπε τα εξής:

«Συζητήσαμε με τον Tony Blair για την ατζέντα της Συνόδου Κορυφής της 
Θεσσαλονίκης στις 19 και 20 Ιουνίου. Το κύριο θέμα της Συνόδου θα είναι 
το σχέδιο του νέου Ευρωπαϊκού Συντάγματος. Ο κ. Ζισκάρ ντ’ Εσταίν θα 
παρουσιάσει αυτό το σχέδιο και θα πρέπει να αποφασίσουμε στη 
Διακυβερνητική Διάσκεψη που θα ακολουθήσει τις συζητήσεις της 
Θεσσαλονίκης, έτσι ώστε το νέο Σύνταγμα να είναι έτοιμο πριν από τις 
ευρωεκλογές του Ιουνίου, το 2004. Τα προβλήματα είναι γνωστά, όπως για 
παράδειγμα τα θεσμικά. Υπάρχει, όμως, μια ευρεία συμφωνία, σχετικά με 
τις αρχές, τις πολιτικές και τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Πιστεύω ότι έχουμε δύο επιλογές, δύο πιθανότητες για το κύριο θέμα που 
αφορά τα θεσμικά, ώστε η απόφαση να είναι πιθανή και να ληφθεί σύντομα 
μετά τη Σύνοδο Κορυφής της Θεσσαλονίκης, από τη Διακυβερνητική.

Με τον κ. Blair συζητήσαμε, επίσης, το θέμα της λαθρομετανάστευσης και 
τους τρόπους αντιμετώπισής της, καθώς και τα θέματα της εξωτερικής 
πολιτικής και της πολιτικής ασφάλειας, για τα οποία ο κ. Σολάνα θα 
παρουσιάσει τη σχετική έκθεσή του.

Μιλήσαμε, ακόμη, για την κατάσταση στο Ιράκ και γενικότερα τη Μέση 
Ανατολή, θέματα τα οποία θα συζητηθούν κατά τη διάρκεια του δείπνου της
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Συνόδου Κορυφής χης Θεσσαλονίκης, καθώς και για τις δυνατότητες να 
υπάρξουν νέες προσπάθειες, προκειμένου να βοηθηθούν περισσότερο οι 
χώρες των Δυτικών Βαλκανίων.

Αυτά ήταν τα κύρια θέματα των συνομιλιών μας. Υπήρξε μια ικανοποιητική 
συμφωνία με το Βρετανό Πρωθυπουργό, τον κ. Blair, για τις διαδικασίες 
που θα πρέπει να ακολουθήσουμε, ώστε να έχουμε, στη Θεσσαλονίκη, μια 
επιτυχημένη Σύνοδο».

Κ. ΤΣΟΥΠΡΑΣ (ΡΙΚ -  ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ): Κύριε 
Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, συζητήθηκε το Κυπριακό κατά τη 
διάρκεια των συνομιλιών σας και αν ναι, ποια είναι η βρετανική θέση πάνω 
στη δυνατότητα επανέναρξης των συνομιλιών;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Συζητήσαμε το Κυπριακό και έχουμε την ίδια θέση. Δεν έχει 
νόημα η επανέναρξη των συνομιλιών στο πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών, εάν 
η Τουρκία εξακολουθεί να έχει την ίδια θέση επί του θέματος. Πρέπει να 
υπάρξει αλλαγή θέσης από πλευράς της Τουρκίας και τότε θα αρχίσουν και 
πάλι οι συνομιλίες. Διότι το Σχέδιο Ανάν, το Σχέδιο των Ηνωμένων Εθνών 
πρέπει να μην χάσει την αξία του με συνομιλίες που δεν οδηγούν σε 
αποτέλεσμα.

W. HORSLEY (BBC NEWS): Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
ο κ. Σολάνα ετοιμάζει την Εκθεσή του για την εξωτερική πολιτική. Ποιος 
είναι ο κίνδυνος αντιπαλότητας μεταξύ Ευρωπαϊκής Ενωσης και ΗΠΑ σε 
θέματα εξωτερικής πολιτικής; Πού έγκειται το πρόβλημα και τι σκέπτεται η 
Ελληνική Προεδρία να κάνει πάνω σ’ αυτό το θέμα;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν υπάρχει κίνδυνος αντιπαλότητας («fight») μεταξύ 
Ηνωμένων Πολιτειών και Ευρώπης. Η Προεδρία και η Επιτροπή θα 
επισκεφθούν την Ουάσιγκτον και θα συναντηθούν με τον Πρόεδρο Μπους, 
μια εβδομάδα μετά τη Σύνοδο Κορυφής της Θεσσαλονίκης.

Ετσι, στα προβλήματα που υπάρχουν μεταξύ ΗΠΑ και Ευρώπης και τα 
οποία αφορούν τους δασμούς, το εμπόριο, τα πνευματικά δικαιώματα, την 
προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα πρέπει να βρούμε λύσεις.

Υπάρχουν και θέματα μείζονος σημασίας, επί των οποίων συμφωνούμε με 
τις ΗΠΑ και αυτά είναι η καταπολέμηση της τρομοκρατίας και η εφαρμογή 
της Διεθνούς Συνθήκης περί μη διασποράς των όπλων μαζικής 
καταστροφής.

Υπάρχουν διαφορές όσον αφορά τις πολιτικές μας για την άμυνα. Δεν 
πιστεύω πως θα έχουμε επιφανειακές συζητήσεις στη Θεσσαλονίκη, για να 
ξεπεράσουμε τις δυσκολίες. Αλλά πιστεύω ότι θα έχουμε ουσιαστικές και



ειλικρινείς συζητήσεις στη Σύνοδο Κορυφής του Ιουνίου, αλλά και άλλες 
που θα επακολουθήσουν.
Θα έχουμε επίσης συζητήσεις στο πλαίσιο της Ομάδας G8 που θα συνελθεί 
στο Évian.

Ετσι, θα καταστεί δυνατό να υπάρξει μια πολύ καλύτερη κατανόηση μεταξύ 
των ΗΠΑ και της Ευρώπης και αυτό είναι απαραίτητο.

Λ. ΤΣΙΡΙΓΩΤΑΚΗΣ (NET -  ΕΘΝΟΣ): Κύριε Πρωθυπουργέ, συζητήθηκε 
καθόλου το θέμα των Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας, με δεδομένη την 
υποψηφιότητα του Λονδίνου για τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2012;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Όχι, δεν συζητήθηκε. Η ολυμπιακή προετοιμασία της 
Αθήνας προχωρεί πολύ καλά. Είμαστε η μικρότερη χώρα που έχει 
διοργανώσει Ολυμπιακούς Αγώνες τα τελευταία 50 χρόνια. Αυτό δεν είναι 
μια εύκολη υπόθεση, αλλά πιστεύω πως θα διοργανώσουμε πολύ καλούς 
Ολυμπιακούς Αγώνες.

BBC: Συζητήσατε το θέμα του ευρώ με τον Βρετανό Πρωθυπουργό;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Όχι. Ο Βρετανός Πρωθυπουργός με ενημέρωσε για τις θέσεις 
του και ότι στις 9 Ιουνίου θα παρουσιάσει τις θέσεις της Βρετανικής 
Κυβέρνησης για το ευρώ. Το θέμα του ευρώ δεν αποτέλεσε αντικείμενο 
συζήτησης.

Το μόνο σημείο που πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν είναι ότι όταν θα έχουμε το 
νέο Σύνταγμα στην Ευρώπη, όλο και περισσότερα κράτη-μέλη θα πρέπει να 
μετέχουν στην Οικονομική και Νομισματική Ενωση της Ευρώπης (ΟΝΕ). 
Γιατί, κατά αυτόν τον τρόπο, οι διαδικασίες θα απλουστευθούν, εάν όλοι 
μετέχουν στην ευρωζώνη. Ενώ, στην αντίθετη περίπτωση, οι διαδικασίες θα 
δυσχεραίνονται, όταν μια πολύ σημαντική χώρα της Ενωσης, όπως η Μ. 
Βρετανία, δεν μετέχει στην Οικονομική και Νομισματική Ενωση της 
Ευρώπης (ΟΝΕ).

Ετσι, η θέση της Ελληνικής Προεδρίας, αλλά και η θέση των ευρωπαϊκών 
χωρών είναι ότι η Μ. Βρετανία θα πρέπει να μετέχει στην ευρωζώνη.

W. HORSLEY (BBC NEWS): Υπάρχει ο κίνδυνος, κύριε Πρόεδρε του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, οι εργασίες της Συνέλευσης να οδηγηθούν σε 
αποτυχία, εάν η Μ. Βρετανία επιμείνει, ώστε τα θέματα της εξωτερικής και 
της αμυντικής πολιτικής, καθώς επίσης και το θέμα της φορολογίας να μην 
υπάγονται στη δικαιοδοσία της Ευρωπαϊκής Ενωσης;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν πιστεύω πως οι εργασίες της Συνέλευσης θα αποτύχουν. 
Θέλω να επαναλάβω ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση έχει αντιμετωπίσει πολλές 
κρίσεις στο παρελθόν. Υπήρχαν περιπτώσεις όπου ορισμένα κράτη-μέλη δεν



έπαιρναν καν μέρος στις διεργασίες του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Πάντοτε, 
όμως, βρίσκαμε λύσεις.

Ετσι, έως τώρα, στα θέματα της φορολογίας, της αμυντικής και εξωτερικής 
πολιτικής υπήρχαν κοινές θέσεις. Αυτό σημαίνει ότι και τώρα πρέπει να 
προσπαθήσουμε να βρούμε κοινές θέσεις.

Η Ευρώπη -πρέπει να το τονίσω αυτό- προοδεύει. Προοδεύει, άλλοτε με 
αργότερους ρυθμούς και άλλοτε με δυσκολίες. Αλλά, αν κοιτάξουμε πίσω 
και αναλογισθούμε τι ήταν η Ευρώπη, η Ευρωπαϊκή Ενωση, η τότε 
Ευρωπαϊκή Κοινότητα στη δεκαετία του ’60 και τι είναι σήμερα, θα 
διαπιστώσουμε ότι τώρα υπάρχει τεράστια θετική διαφορά.

Δ. ΜΠΟΤΩΝΗΣ (NET): Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
φαίνεται πως η Μεγάλη Βρετανία διατηρεί σοβαρές αντιρρήσεις επί βασικών 
θεμάτων που αφορούν το Σύνταγμα της Ευρώπης.
Μετά τη συνάντησή σας με τον Βρετανό Πρωθυπουργό Tony Blair, 
πιστεύετε πως μια κοινή θέση θα μπορούσε να επιτευχθεί στη Σύνοδο 
Κορυφής της Θεσσαλονίκης τον Ιούνιο;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Θα σας δώσω ένα παράδειγμα: Οι μικρές και μεσαίες χώρες 
επιθυμούν να έχουν έναν Επίτροπο στις Βρυξέλλες, με βάση τη μέχρι τώρα 
ισχύουσα αρχή «μία χώρα -  ένας Επίτροπος», δηλαδή 25, 27, 28, 30 
Επίτροποι.

Η Μ. Βρετανία και άλλες χώρες υποστηρίζουν ότι μία Επιτροπή με 30 
Επιτρόπους δεν μπορεί να λειτουργήσει.

Οι μικρές και μεσαίες χώρες επιθυμούν τη διατήρηση του συστήματος της 
εναλλασσόμενης Προεδρίας.

Ο θεσμός της εναλλασσόμενης Προεδρίας έχει μειονεκτήματα, δεν 
εξασφαλίζει τη συνέχεια των αποφάσεων.

Ετσι, πρέπει να υιοθετήσουμε ένα άλλο σύστημα, ώστε να εφαρμόζονται οι 
αποφάσεις.

Αλλά υπάρχει και η δυνατότητα του συμβιβασμού. Μπορούμε να έχουμε 
πολλούς Επιτρόπους και να οργανώσουμε την Επιτροπή κατά τέτοιο τρόπο, 
που να καθίσταται αποτελεσματική.

Μπορούμε να έχουμε σύστημα εναλλασσόμενης Προεδρίας και συγχρόνως 
να έχουμε Πρόεδρο του Συμβουλίου ή μια τέτοια οργάνωση του 
Συμβουλίου (του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου) που να διασφαλίζει τη συνέχεια 
των αποφάσεων.



Ετσι, κατά χην άποψή μου, δεν υπάρχει κίνδυνος να αναλωθούμε σε 
συζητήσεις που δεν οδηγούν σε κανένα αποτέλεσμα.

Είναι αναγκαίο να έχουμε χρόνο, προκειμένου να βρούμε μια 
συμβιβαστική λύση.

Διαπιστώνω από τις έως τώρα επισκέψεις μου σε 13 χώρες ότι ένας 
συμβιβασμός είναι δυνατός.

Σας ευχαριστώ.
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